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Projektfinans

Regionala stöd delas ut både av den

svenska staten och av EU i syfte att

utjämna regionala skillnader samt att

stimulera utvecklingstakten i utsatta

regioner. De regionala stöden kan finan-

siera såväl hårda som mjuka invester-

ingar men det är alltid viktigt att påvisa

att investeringarna kan bidra till regional

utveckling till exempel i form av utök-

ning av verksamheten, nyanställningar etc. 

Den svenska regionalpolitiken har för-

ändrats under senare år, delvis som ett

resultat av inträdet i EU. Från att främst

ha omfattat regionalpolitiskt prioriterade

områden har regionalpolitiken kommit

att omfatta alla delar av landet men fort-

farande med tyngdpunkt i regionalpoli-

tiskt prioriterade områden. Det ligger

därför i alla företags intressen att ta reda

på vilka regionala stödmöjligheter som

finns i det egna länet.

Svenska regionalstöd
Bara i år avsätts totalt 3,16 miljarder

kronor från svenskt håll till regional

utveckling. De regionala stöden admini-

streras av länsstyrelserna i varje län, som

själva har tagit fram ett s.k. regionalt

tillväxtavtal. I de regionala tillväxtavtalen

anges förutsättningarna för regional

utveckling och vilka stödåtgärder som

ska inrättas i det egna länet. Detta gör

att stödåtgärderna varierar från län till

län. Vanligt förekommande är dock de

brett inriktade programmen regionalt

utvecklingsbidrag, landsbygdsbidrag

och sysselsättningsbidrag som kan

stödja allt från maskininvesteringar till

utbildning, informationsinsatser och
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nyanställningar. Stödnivåerna rör sig

ofta mellan nivåerna 15-50 %.

I de regionalpolitiskt prioriterade områ-

dena finns det mycket stödåtgärder av

typen direktstöd till maskiner, byggnader

och nyanställningar medan stödinsatserna

i andra regioner mer är av utvecklings-

karaktär exempelvis produktutveckling,

konsultinsatser och miljöförbättrande

åtgärder. I alla sammanhang är det av

avgörande betydelse att kunna visa att

den tilltänkta investeringen leder till en

positiv utveckling för företaget som i

förlängningen också kan bidra till att

stärka den regionala utvecklingen. Det

kan handla om att man genom inköpet

av en ny maskin kan börja producera en

ny produkt vilket i förlängningen skulle

kunna leda till eventuella nyanställningar. 

Regionalstöd från EU
Strukturfonderna utgör ungefär en tred-

jedel av EU:s totala budget och är det

finansiella instrument genom vilket EU

implementerar sin regionala politik.

Strukturfonderna finansierar en rad pro-

gram för regional utveckling som kan

ses som ett komplement till de svenska

regionalstöden.

Mål 1 går till de regioner inom EU som

har lägst utvecklingstakt. I Sverige

omfattas norra Norrland och inlandet av

Mål 1-området. Mål 2 går till regioner

med strukturella problem, vilket i

Sverige omfattar ett område söder om

Mål 1, delar av Kronobergs, Jönköpings,

Kalmar, Blekinge och Östergötlands län

samt alla öar med året runt befolkning

som saknar fast broförbindelse (se karta).

De svenska Mål 1 och Mål 2 programmen

har tagits fram av svenska myndigheter

och administreras av speciella Mål 1

och Mål 2 sekretariat som är placerade i

anslutning till länsstyrelserna.

Inriktningen i båda programmen är bred

med underrubriker som exempelvis

näringslivsutveckling och utveckling av

infrastruktur. Huvudtemat är dock att

lösa regionala problem och bidra till

regional utveckling. Mål 1 och Mål 2

kan inte stödja enskilda företag. Som

företag kan man däremot gå samman

med ytterligare företag eller andra

aktörer med vilka man har ett gemen-

samt problem/projektidé och söka Mål 1

eller Mål 2 finansiering.

Mål 1 och Mål 2 kan stödja både mindre

och större projekt. Det finns inget övre

maximalt stödbelopp utan ställning tas

till de uppskattade vinsterna från projekt

till projekt. När det gäller Mål 1 och

Mål 2 så finansierar EU en viss summa

och kräver då lika stor offentlig svensk

medfinansiering. Den här så kallade

medfinansieringen kan i regel ordnas

från länsstyrelsen som då ofta tar av de

svenska regionalstöden för att medfinan-

siera EU-projekt. I ett typexempel kan

EU-finansieringen uppgå till 30 % av

godkända projektkostnader vilket innebär

att svensk offentlig medfinansiering om

30 % måste erhållas. Resterande 40 %

måste projektparterna skjuta till i så

kallad privat medfinansiering. 

LEADER + är ytterligare ett EU program

som stödjer regional utveckling. Syftet

med programmet är att stödja hittills

oprövade och innovativa utvecklings-

strategier som rör landsbygdens utveck-

ling. Verksamheten bedrivs av tolv

LAG-grupper (lokala aktionsgrupper)

som själva beslutar vilka projekt de vill

stödja. LAG-grupperna och de områden

som de omfattar nås enklast genom

Glesbygdsverkets hemsida www.gles-

bygdsverket.se. 

De svenska regionalstöden och EU:s

regionalstöd kompletterar varandra. I

I alla sammanhang är det
av avgörande betydelse
att kunna visa att den
tilltänkta investeringen
leder till en positiv
utveckling för företaget



PR O J E K T F I N A N S I E R I N G

3 AP R I L 2003

jämförelse med de svenska regionalstö-

den så ligger betoningen bland EU-

stöden på samverkansprojekt som då

också ofta blir projekt av lite större

format. De svenska regionalstöden däre-

mot kräver oftast inget samarbete och

kan gå till enklare projekt av typen

maskininvesteringar.

De regionala stöden förknippas mer än

några andra stöd med tvivelsaktiga

bidrag till verksamheter som inte klarar

sig av egen kraft och därför är inställ-

ningen från företag generellt sett ganska

negativ. Det har också funnits tider då

så var fallet men i och med EU inträdet

ställs hårdare krav på utformningen av

nationella stödåtgärder. De regionala

stöden går därför numera till projekt

som leder till utveckling – av företaget

och i slutänden av regionen. Utveckling

kostar och som företag bör man därför

känna till sina regionala stödmöjligheter.

En bra utgångspunkt för att hitta rätt

både bland svenska och EU:s regionala

stöd är länsstyrelserna som man når

genom den centrala webb-platsen

www.lst.se

Mål 1

Mål 1

Mål 1

Mål 2

Mål 2, delvis

Mål 2 t.o.m. 2005

Mål 2
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Från och med årsskiftet 2002/2003 finns

det villkorslån att söka från Stiftelsen

Innovationscentrum, SIC, för innovativa

projektidéer. SIC, är en offentlig stiftelse

vars uppdrag är att stödja affärsmässigt

intressanta innovationer i Sverige.

Stiftelsen grundades 1994 och lyder under

Näringsdepartementet. I samarbete med

ALMI Företagspartner har SIC decentra-

liserat sin låneverksamhet för innovationer

i tidiga skeden till regionala Innovation

Sverige kontor. Syftet är att tillsammans

med innovatörer utveckla goda idéer till

framgångsrika produkter eller tjänster.

Villkorslånen söks via de regionala

Innovation Sverige kontoren som finns

etablerade i samtliga län. Genom att ta

kontakt med din regionala innovations-

rådgivare kan du få hjälp med att bedöma

din innovationsidé och ansöka om vill-

korslån för att förverkliga den.

Villkorslån
Syftet med villkorslånen är att de ska

motsvara en betydande del av finansier-

ingen av innovationer i tidiga skeden.

Ansökan om villkorslån skickas in till

ditt regionala innovationscentrum och

bereds därefter av oberoende konsulter.

Handläggningstiden är ca. 6 veckor. Ett

villkorslån från SIC kan maximalt uppgå

till 400 000 kronor.

Vad kan du få villkorslån för?
• Teknisk förstudie

• Kommersiell förstudie

• Svensk patentundersökning

• ITS-granskning

• PCT-ansökan fas 1

• Mönsterskydd och varumärkesskydd

• Konstruktion

• Design

• Prototyp

• Test, provning, CE-märkning etc.

• Provserie

• Förhandling och avtal

• Inledande marknadsåtgärder

Villkorslån kan inte sökas för kostnader

som moms, eget arbete, rörelsekostnader

och allmänna tjänster, årsavgift för patent

eller produktionsverktyg.

Lånevillkor
Ett villkorslån från SIC kan maximalt

uppgå till 400 000 kronor. Lånet beviljas

med en villkorlig avbetalning med säker-

het endast i projektet, dvs. kommersiell

framgång. Lånet beviljas etappvis och i

förskott. Återbetalningsperioden brukar

vara 5 år och påbörjas 3 år efter det att

lånet är beviljat. 

Återbetalningen sker med rak amortering,

dvs. varje år betalas en femtedel av lånet

av. Lånet är räntefritt från dagen för

utbetalning av lånet till och med den dag

då återbetalning inleds, dvs. 3 år efter

lånet är beviljat. Ränta och amortering

erläggs i efterskott var sjätte månad, med

början sex månader efter det att återbe-

talningsperioden börjat löpa.

Räntesatsen fastställs av Riksbankens

referensränta den första dagen i återbetal-

ningsperioden. Låntagaren är skyldig att

avrapportera projektets genomförande till

det regionala innovationscentrum som

har beviljat villkorslånet. 

Innovation Sverige stödjer 
innovationer i tidiga skeden

Från och med årsskiftet
2002/2003 finns det
villkorslån att söka från
Stiftelsen Innovations-
centrum, SIC, för inno-
vativa projektidéer. 
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Teknikbrostiftelsens, TBS, uppgift är att

främja samverkan mellan akademi och

näringsliv. Detta gör man dels genom att

stödja forskare och studenter vid univer-

sitet/högskola i kommersialiserandet av

idéer och forskningsresultat. Dessutom

verkar man för att näringslivet ska kunna

dra nytta av den kompetens och kunskap

som finns på universitet och högskolor. 

Landets sju Teknikbrostiftelser inrättades

1994. I samband med upprättandet till-

fördes 120 miljoner kronor. Idag grundas

Teknikbrostiftelsen på medel tillförda av

staten samt av medel som uppkommer i

stiftelsens verksamhet. 

Så här arbetar TBS
För företag kan TBS vara ett sätt att

finansiera samarbetsaktiviteter med

universitets- och högskolevärlden.

Arbetssättet och prioriteringarna varierar

mellan de olika Teknikbrostiftelserna.

Nedan följer några exempel: 

• Bidrag: Bidragsfinansiering sträcker

sig över max tre år. Därefter skall

högskolan/deltagarna ta ansvar för

fortsatt finansiering av ”funktionen”. 

• Villkorslån: Villkoren för beviljade lån

bestäms från fall till fall. Generellt sett

gäller att lyckade projekt skall ge

medel tillbaka till Teknikbrostiftelsen.

Exempel på möjliga mottagare av vill-

korslån är holdingbolag vid universitet

och högskolor som kommersialiserar

forskningsresultat. 

• Projektmedel: Finansiering av projekt

kan ske upp till två år. Projektmedlen

utgör vanligtvis en delfinansiering av

ett projekt och förekommer ofta i ett

projekts initialskede. Målsättningen är

att andra finansiärer och/eller intäkter

skall säkra projektets fortsatta utveck-

ling och drift.

• Stipendier: Till enskilda individer,

delas ut två gånger per år, generellt om

50 000 kronor 

• Övrigt: AB Affärsskolan A-Z

Interaktiv, en webbaserad affärsskola

som riktar sig till dem som vill kom-

mersialisera sina idéer.

Mer information om hur de olika stiftel-

serna arbetar mot det gemensamma syftet

finns på respektive stiftelses hemsida.

Teknikbrostiftelsen Göteborg:
www.tbsg.sshn.se 

Teknikbrostiftelsen Linköping:
www.teknikbron.org 

Teknikbrostiftelsen Luleå:
www.lulea.teknikbro.sshn.se

Teknikbrostiftelsen Lund: 
www.teknikbrostiftelsenilund.se 

Teknikbrostiftelsen Stockholm:
www.tbs.a.se 

Teknikbrostiftelsen Uppsala:
www.tbs.c.se 

Teknikbrostiftelsen Umeå: 
www.teknikbro.com 

Teknikbrostiftelsen – för samverkan
mellan akademi och näringsliv

Teknikbrostiftelsens,
TBS, uppgift är att
främja samverkan
mellan akademi och
näringsliv.
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Vi har i tidigare nyhetsbrev skrivit om

bristen på såddkapital. Nu går NUTEK

in med 14 miljoner kronor som ska gå

till såddfinansiering av idéer och företag

i tidiga skeden. Kanske kan vi lyckas få

ännu mer medel innan årets slut till den

här viktiga verksamheten, säger en för-

hoppningsfull Lennart Augustinius på

NUTEK.

Såddkapitalet är riktat mot nystartade

företag som vill växa genom offensiva

satsningar på nya produkter, processer

eller marknader. NUTEK går in i ett

skede då en betydande del av produkt-

utvecklingen är avklarad och marknads-

satsningar väntar på att genomföras.

Finansieringen som erbjuds är villkorslån

med upp till 50 % av projektkostnaderna.

Lyckas satsningen betalas lånet tillbaka.

I annat fall kan lånet skrivas av. Efter

avslutad projekttid startar återbetalningen

som är 6 % av projektomsättningen/år. 

Det finns inga standardiserade ansök-

ningsblanketter. Istället uppmanas

sökanden att skicka in en beskrivning

av företaget och produktidé/projektet,

tillsammans med årsbokslut och en

färsk balansräkning. Beskrivningen av

produktidé/projektet bör presenteras

som en affärsplan som berör aspekter

som företaget, bakgrund, marknad,

finansiering, lönsamhet och riskanalys. 

Villkor för finansiering är att företaget

inte får ha mer än 250 anställda och det

får inte ägas till mer än 25 % av ett stort

företag. Andra bedömningskriterier är att:

• Företaget bör ha en vilja att växa

genom offensiva satsningar på nya

produkter, processer eller marknader. 

• Företaget bör ha en produkt som kan

skyddas genom patent eller på annat

sätt- eller en unik affärsidé. 

• Företagets ledning och styrelse bör präg-

las av kunnighet och entreprenörsanda.  

• Finansiering ges bara till projekt eller

företag som bedöms kunna ge företag-

sekonomisk lönsamhet.

Ansökningar skickas till NUTEK som

behandlar dem kontinuerligt. Det ska

inte ta mer än fyra veckor för att få ett

besked huruvida projektet beviljats stöd

eller ej. Om NUTEK ställer sig positiva

till projektet kan ytterligare uppgifter

och handlingar komma att krävas.

Projektfinansiering

är en del av Ernst & Youngs globala nätverk av experter inom offentlig finansiering, Global
Incentives Advisors, (GIA). Vi bistår företag och organisationer på området offentlig finansiering

genom kartläggning av stödmöjligheter och framtagande av professionella ansökningar. 

Nyhetsbrevet Projektfinans 

utges månatligen till de Ernst & Young-kunder som tecknat abonnemang avseende rådgivning

i projektfinansiering. Projektfinans informerar om aktuella och särskilt intressanta offentliga

finansieringsmöjligheter från såväl EU som nordiska och svenska aktörer. Uppgifterna i denna

publikation har noggrant kontrollerats, men bör inte användas som slutgiltigt råd i enskilda

konsultationer. 

Ansvarig utgivare: Ulf Castenfors, gruppchef, 08-52059560. 

Redaktör: Sofia Malmborg, rådgivare,08-52059925

Besök även vår hemsida: http://www.ey.com/se/eustod

NUTEK uppbringar nytt såddkapitalNu går NUTEK in med
14 miljoner kronor
som ska gå till sådd-
finansiering av idéer
och företag i tidiga
skeden.

Kontakta oss gärna för ytterligare information,

via telefon eller e-post: namn.efternamn@ey.se:

Ulf Castenfors, gruppchef, 08-52059560

Christina Sjunnesson, sekreterare, 08-52059783

Anna Sundin, rådgivare, 08-52059937

Cecilia Augustsson, rådgivare, 08-52059063

Jennika Gill, rådgivare, 08-52059249

Matti Ek, rådgivare, 08-52059034

Mona Mansour, rådgivare, 08-52059972

Sofia Malmborg, rådgivare,08-52059925


